



T.ME/KLASSZYR

Телеграм-канал проекта «Класс!» («Зёр!») — это самая актуальная информация о работе методистов в Республике Узбекистан, научных мероприятиях и международном сотрудничестве. Присоединяйтесь и будьте в курсе всех новостей!



АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕТОДИКИ



В филиале Герценовского университета в г. Ташкенте Республики Узбекистан прошла Российско-узбекская научно-методическая конференция «Методика преподавания в современной школе: актуальные проблемы и инновационные решения». Учителя-предметники, педагоги, методисты системы повышения квалификации, специалисты в области общего образования обсудили педагогические проблемы общего образования, поиска и анализа лучших инновационных форм преподавания русского языка как иностранного, предметов естественно-научного цикла, а также для установления профессиональных связей между преподавателями и методистами.

МОДЕРАТОР пленарного заседания, советник ректора по интернационализации образования РГПУ им. А. И. Герцена Юлия Комарова подчеркнула: «Вместе с нами в работе конференции принимают участие очно и дистанционно — в качестве докладчиков и слушателей — около 250 человек из разных регионов России, Узбекистана, Таджикистана, Кыргызстана, Казахстана, Вьетнама и Эфиопии, поэтому, конференцию можно назвать международной. Это очень хороший результат и очень хорошая реакция на то, что мы с вами делаем ежегодно».

Заместитель Министра дошкольного и школьного образования Республики Узбекистан Узокбой Бегимкулов отметил: «Наше сотрудничество выходит на качественно новый уровень. С каждым годом растёт интерес

узбекской молодёжи к изучению русского языка благодаря методическим достижениям российских педагогов. Проект «Класс!» («Зёр!») даёт заметные результаты. В рамках реализации первого этапа проекта в 2020 году в 400 регионов Республики Узбекистан было направлено 32 российских методиста, которые провели тестирование на владение русским языком и педагогическими компетенциями среди педагогов и учеников старших классов общеобразовательных школ страны».

Конференция проводилась в рамках российско-узбекского гуманитарного проекта «Класс!» («Зёр!») при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации, Министерства дошкольного и школьного образования Республики Узбекистан, благо-

творительного фонда Алишера Усманова «Искусство, наука и спорт» совместно с партнёрами — Национальным исследовательским институтом профессио-



нального развития и обучения педагогов новым методикам имени А. Авлони и Центром международного сотрудничества Министерства просвещения Российской Федерации.

В рамках пленарной сессии участники обсудили историю отечественной школы, технологии эдьютейнмента в обучении химии, проблемы в обучении математике, а также опыт и перспективы развития идеи формирования младшего школьника как субъекта учебной деятельности и нравственного поведения в современной начальной школе.

Во второй день конференции велась работа секций по географии, информатике и математике, русскому языку как иностранному. Участники увлеченно обсуждали доклады и щедро обменивались опытом работы в школах России и Узбекистана.

Завершая конференцию, участники поделились результатами работы и подвели итоги. Модератор конференции, советник ректора по интернационализации образования РГПУ им. А. И. Герцена Юлия Комарова зачитала резолюцию и отметила, что выступления вызвали неподдельный интерес не только у опытных коллег, но и у студентов. Учитывая пожелания участников, в будущем планируется увеличить количество секций.

■ **ЕЛЕНА НОВОСЕЛЬЦЕВА,**
корреспондент «ЛВ»

ИЗ ПЕРВЫХ УСТ



Проект «Класс!» («Зёр!») помогает обрести важный опыт и способствует профессиональному развитию как педагогов, так и методистов. Участники поделились своими впечатлениями о проекте.

МАХМАЮСУП ХАЛИЛОВ,
учитель школы № 57 Ургутского района

«Нас научили тому, как правильно проводить уроки русского языка. У нас в сельской школе главная проблема — тренировка разговорной речи. Важно понимать, что чем больше ребята разговаривают друг с другом, тем быстрее они усваивают русский язык. Хочу поблагодарить коллег за организацию и проведение таких занятий для педагогов».



НАФИСА РАХМОНОВА,
учитель школы № 56 Жомбойского района

«Дети любят русский язык, они стараются учиться, но иногда им бывает трудно. Среди моих учеников есть те, кто хочет стать учителями русского языка, как мы. На занятиях я многому научилась, мы работали с очень интересными текстами. Уверена, что многое из этого я буду использовать в работе!»



ДАШИНИМА РЕНЧИН-НЕМАЕВ,
учитель школы № 3 Хорезмской области, работающий в рамках проекта «Класс!» («Зёр!») и проекта «Российский учитель за рубежом»

«Проект «Класс!» («Зёр!») — уникальный в своем роде, потому что в Узбекистане, где традиции образования на русском языке очень сильны, он даёт большой импульс для того, чтобы обучать детей, социализировать детей с позиций русского языка, и, конечно, для знакомства детей с русской культурой, с русской речью и образовательными технологиями на этом языке. Конференция необычная, потому что здесь обсуждаются вопросы методики, здесь собрались учителя-практики, ведущие светила Герценовского университета».



МАРИЯ ИВАНОВА,
методист РГПУ им. А. И. Герцена

«Я участвовала в программе «Русский учитель за рубежом», преподавала русский язык в национальной школе в городе Навои, читаю лекции по методике преподавания русского языка как иностранного. В отдалённых районах Узбекистана русский язык порой трудно даётся школьникам, поскольку нет должной методической базы и достаточной разговорной практики. Раньше язык преподавался по другой методике, поскольку была русскоязычная языковая среда. Сейчас ситуация поменялась, соответственно, методика тоже должна быть изменена, и она должна быть интересной для детей».



РАБОТА МЕТОДИСТОВ ПРОЕКТА «КЛАСС!» («ЗЁР!»)

Повышение квалификации учителей и руководителей школ — важное направление гуманитарного проекта «Класс!» («Зёр!»). Методисты Герценовского университета проводят занятия в разных форматах по инновационным программам, помогая учителям Республики Узбекистан повышать профессиональные компетенции. В 2023 году более 5000 узбекистанских учителей и руководителей школ прошли обучение под руководством российских специалистов. Примеры профессиональной деятельности методистов-герценовцев представлены ниже.

ДОЦЕНТ института русского языка как иностранного РГПУ им. А. И. Герцена Алексей Зацепин проводил занятия на темы: «Использование современных методов и приёмов на уроках РКИ» и «Поэтическая работа с текстом на занятиях по РКИ». В ходе мастер-классов учителя получили рекомендации по использованию наиболее эффективных методов и приёмов в учебном процессе. Кроме этого, узбекские педагоги приобрели возможность поделиться опытом, экспериментальным путём проанализировать новейшие методы, а также выступить в роли учеников.

Методист РГПУ им. А. И. Герцена Евгения Афанасьева поделилась с учителями своим опытом в рамках проведения профессиональных консультаций. О своей работе она рассказала: «Проект «Класс!» («Зёр!») приобретает особую важность в поддержке педагогического сообщества Ташкентской области. Первая неделя работы была посвящена организации групповых обсуждений и диалогов, что позволило учителям обменяться ценным опытом и идеями. На этом этапе учителя получили возможность критически проанализировать свою методику преподавания. Участники проекта оценили текущие подходы к обучению русскому языку и определили области, в которых им необходимо дополнительное обучение».

Специалист по учебно-методической работе управления дополнительного образования РГПУ им. А. И. Герцена Ксения Кравченко преподавала в центре повышения квалификации в г. Гулистане, где учителя русского языка проходят курсы повышения квалификации по методике преподавания русского языка как иностранного. Программа включала в себя такие темы, как методика обучения русскому языку как иностранному, основы обучения фонетике и грамматике русского языка, применение современных технологий на уроках русского языка. На мастер-классах и семинарах учителя получили знания



о видах речевой деятельности, новых методах и приёмах преподавания языка. Слушатели программы разобрали игровые приёмы проведения занятий, получили знания в области разбора текста, написания эссе и технологии адаптации и разработки учебных материалов в процессе подготовки к урокам.

Методист Екатерина Федосенко проводит лекционные и практические занятия, дискуссионные круглые столы «Проблемы преподавания РКИ в школах города Самарканда и Самаркандской области», на которых учителя поделились своим опытом работы с новой линейкой учебников РКИ для национальных школ, а также обсудили возникающие в работе проблемы и пути их решения. Слушатели с большим интересом изучали методику преподавания РКИ, знакомились с новыми социально-психологическими технологиями и играми, работали с лингвострановедческими текстами, узнавая всё больше об истории и культуре России. Особый интерес у узбекистанских русистов вызывают новые ИКТ-технологии, применение нейросетей и искусственного интеллекта на уроках РКИ.

■ **ЕЛЕНА НОВОСЕЛЬЦЕВА,** корреспондент «ЛВ»

